销售岗和管理岗最高发,平均案值约182万余元

去年全国4614名员工卷入"舞弊案"

2019年,经过司法裁判的企业 员丁舞弊案件共3995例, 涉及被 告人 4614 人, 舞弊案件金额总计 73亿余元,平均案值约182万余元 …… 员工舞弊成为了困扰企业发展 的重要问题,其背后的成因与企业 内控管理密不可分。日前, 企业内控与反舞弊第二届行业峰 在上海召开。来自全国各地的 近 300 位企业负责人、专家学者、 内审、监察、合规、风控、法务、 人事、IT 等从事企业内控与反舞 弊实务的专业人士齐聚一堂,共话 "打造企业内控与反舞弊行业生态 圈"这一峰会主题。

民营企业成舞弊的高发地

峰会中, 上海星瀚律师事务所 高级合伙人、星瀚企业内控与反舞

《2019年度中国企业员工舞弊犯 罪司法裁判大数据报告》。报告收 集了在网上公开的 2019 年度全国 (大陆地区、除香港、澳门、台湾 地区) 常见的员工舞弊犯罪案例。 所涉案例的地区涵盖了全国 31 个 省 (自治区、直辖市), 较为全面 地收录了全国各地的企业情况。其 中发生在江苏、广东、浙江、上 海、山东、河南的舞弊案件均超过

汪银平律师介绍,根据报告统 计,2019年,经过司法裁判的企业 员工舞弊案件共3995例,涉及被 告人 4614 人, 舞弊案件金额总计 73 亿余元,平均案值约 182 万余

从被害企业性质来看, 在获取 的有效数据中 (即可确认企业性质 的判例中), 民营企业有 2815 例, 占比 89.25%, 国有企业有 64 例,

占比 8.72%。

根据国家统计局的数据显示, 2019年我国登记注册的民营企业数 量占到企业总量的90%以上,其庞 大的基数也直接导致了民营企业中 舞弊类犯罪绝对数较高的结果。

外资企业占比其次,除了外企 管理机制较为健全外,外企若涉及 刑事案件,通常需要汇报至全球总 部,可能会带来诸如接受调查、说 明情况等额外工作, 因此外企将员 工舞弊犯罪移交司法机关查处的意 原相对较弱。

国有企业发生舞弊案件较少 一是"国家工作人员"的舞弊行为 构成贪污、受贿、挪用公款等罪 名,不在本报告调查范围内。 国企管理制度相对健全,而且设有 纪委监察等监督机构, 时常进行廉 洁培训等, 养成较为良好的风气。

在所有案发企业中,上市(控

比为 4.52%。舞弊案件共给上市公 司造成 2.89 亿元损失, 其中数额最 大的案件涉及职务侵占 5240 万元 人民币,发生在金融业内。上市 (控股)公司舞弊案件的平均洗案 金额为 200.83 万元, 非上市公司平 均涉案金额为 164.82 万元。

技术岗位舞弊成"新高"

白皮书指出, 职务侵占案件数 量最多,有2520例,占案件总数 的 63.08%。挪用资金案件 903 例, 占总数的 22.6%。非国家工作人员 受贿案件 374 例,占总数的 9.36% 侵犯公民个人信息 171 例,占总数 的 4.28%, 计算机类舞弊犯罪案件 27 例,占总数的 0.68%。

从大数据来看,实施舞弊犯罪 的人员较为均匀地分布在各种文化 程度中。但高学历行为人的舞弊行

行为人为高中及以下学历的舞 弊案件平均金额为 102.93 万元。行 为人为大专及以上学历的舞弊案件 平均金额为 258.55 万元。

销售岗和管理(经理)岗,依 然是舞弊案件最高发的岗位, 总数 占所有岗位发案数的 59.31%

但值得注意的是,技术岗位的 舞弊也在高发岗位中排到了第三 位。白皮书分析,技术岗位与计算 机类、侵犯公民个人信息类舞弊案 件关联性较强,目前,绝大多数企 业在向信息化办公发展,企业的电 子邮箱、数据库、OA 系统等, 般设有专门的信息部门来管理和运 但在企业内部控制中, 往往会 忽视对信息技术人员的管理和监 督。如果技术人员拥有较高的获 取、修改、删除信息的权限, 而没 有信息安全保密制度加以限制,会 增加無數的风险。

"外滩大会"分论坛网络金融犯罪治理高峰论坛在沪召开

网络犯罪形成"黑色产业链"

□记者 夏天 通讯员 施坚轩

本报讯 9月26日下午, "网络金融犯罪治理高峰论坛"在 上海召开, 作为首届全球金融科技 大会"外滩大会"的分论坛之一,本 次论坛由上海市人民检察院主办。 论坛指出, 网络犯罪正逐渐形成以 盈利为目的、相互依存、相互合作的 **里灰色产业链**, 2017 至 2019 年. ► 海检方共批捕包括网络金融犯罪在 内的网络刑事案件 1998 件 4491 人。最高人民法院、最高人民检察 院、公安部和上海市高级人民法院、 上海市人民检察院、上海市公安局、 上海全融法院及部分省市司法机关 相关负责人等出席论坛。来自北京 上海、浙江等地的研究机构、高等院 校的专家学者以及相关企业负责人

论坛披露, 2017年至 2019

年 上海检察机关共受理审查逮捕 包括网络金融犯罪在内的网络刑事 案件 2351 件 5402 人, 批准逮捕 1998 件 4491 人; 受理审查起诉 2365 件 5049 人,提起公诉 2080 件 4343 人。

论坛指出,与传统犯罪相比, 网络犯罪的犯罪模式以团伙作案居 多,且组织内部分工明确、架构清 衔接紧密; 犯罪手段智能化, 借助计算机技术, 隐匿网络行踪, 实现"无痕化"犯罪;通过网络技 术远程操控、非接触式犯罪,呈现 跨平台、跨时空和跨区域特征;逐 渐形成以盈利为目的、相互依存、 相石合作的黑灰色产业链,产业 化、链条化特征日渐显现; 从原有 金融领域发展到公民私益领域和涉 及社会稳定、民生保障、国家安全 等公共领域。

随着网络借贷专项治理工作成

效逐渐显现, 非法集资类新发案件 已呈下降趋势, 但出现了假借金融 创新实施网络犯罪、搭建网络平台 非法经营金融业务以及通过第四方 支付实施犯罪等情况,犯罪形式更 趋多样化、复杂化和隐蔽性。

上海检方表示,本市检察机关 结合上海金融科技中心、新型智慧 城市创建特色和上海检察工作实 际,以惩治互联网金融犯罪、提升 网络数据治理能力、促进人工智能 规范发展为重点,成立了上海金融 检察研究中心及上海智联检察研究 中心,组建了银行保险及证券期货 金融检察、智联检察办案团队,不 断探索检察机关规制网络金融犯罪 的有效路径和制度

论坛上,与会嘉宾围绕"现代科 技与金融犯罪治理""网络金融数据 的法律保护""网络金融犯罪的刑事 规制"三个主题作了主旨发言。

创建全国禁毒示范城市,浦东在行动

□见习记者 刘家杭

本报讯 9月24日,由浦东 新区禁毒办主办,上海中致社区服 务社承办, 周浦镇禁毒办和名东物 业协办的浦东新区第一届"名东 杯"禁毒知识禁寒决赛在周浦镇社 区文化中心成功举办。

出席本次知识竞赛的主要领导 有市禁毒办副主任朱黎明同志, 浦 东新区区委政法委副书记、区禁毒 办主任王高安同志, 浦东新区区委 政法委副书记、区禁毒办副主任王 琨同志。本次知识竞赛也得到了区 公安分局、区教育局、团区委、区 妇联,各街镇的大力支持。

进入决赛的队伍包括川沙新镇 代表队、周浦镇代表队、陆家嘴街 道代表队、沪东新村街道代表队、 北蔡镇代表队、万祥镇代表队等六

支参赛代表队。经过必答题环节、 抢答题环节、风险题环节以及最终 的加赛题环节的激烈角逐, 川沙新 镇代表队获得最终的一等奖, 万祥 镇代表队、沪东新村街道代表队获 得二等奖, 三等奖由周浦镇代表 队、陆家嘴街道代表队、北蔡镇代 表队分获。

赛后, 市禁毒办朱黎明副主任 向获奖的单位表示祝贺, 对浦东开 展形式多样的毒品预防教育表示肯 定。同时指出,当前毒品预防教育形 式多样,既要有线上教育,也要有线 下的具体形式。浦东新区组织禁毒 教育知识竞赛就是很好的载体,走 在了全市前列,通过具体的竞赛活 动,有效提升禁毒教育宣传效果。希 望浦东毒品预防教育工作要线上线 下并行,场内场外并重,不断提升禁 毒工作整体水平。

北横主线如何"飞跃"高架、路口?

天目路高架最长钢箱梁实现中心城区路口"一跨到位"



上海市交诵建设工程"质量月"综合观摩展示

□见习记者 翟梦丽

在中心城区"心脏" 本报讯 地带实施"搭桥"手术,天目路高 架最长钢箱梁实现中心城区路口 "一跨到位"。昨日,在上海市交通 建设工程"质量月"综合观摩展示 活动上,记者了解到,北横通道天 目路高架工程正在紧张施工, 计划 今年年底前主线结构贯通, 北横通 道西段计划于2021年6月底具备 开通条件。本次观摩活动持续一周 时间, 共有9家工地参与了活动展

作为北横通道工程中环境最复 杂、施工难度最高的标段, 天目路 高架工程需要实现北横通道和南北 高架四层互通式立交改建, 堪称在 中心城区 "心脏"地带实施"搭 桥"手术。北横主线跨越南北高架 天目路立交的钢箱梁全长 168 米, 宽 13.8 米, 分三跨跨越, 其中, 中间段一跨长70米,最高点距离 地面 30 米。为了实现这一艰巨任 务,上海城投集团会同上海建工集

团综合运用了各类创新工艺

公交短驳车"自燃",控制区内突发疫情

进博会交通安全保障应急处置演练举行



□见习记者 翟梦丽

本报讯 公交短驳车自燃, 控 制区内突发疫情, 现场应该如何处 置?昨天下午,市交通委与市卫健 委在国家会展中心(上海)举行 "2020年进口博览会交通安全保障

应急处置综合演练"。演练模拟了 对发生自燃公交短驳车的应急处 置、公交车和出租汽车面对突发事 件的应急处置、控制区内突发疫情 的应急处置等6种情况,动用公交 车 50 辆、出租车 50 辆,参演人员 700 余人

演练首先模拟了展会期间一辆 公交短驳车在停车场发生自燃。现 场管理人员发现后,第一时间疏散 乘客从车门洮牛。管理人员立即拨 诵火警申话并上报现场指挥部。与 此同时,现场工作人员全力扑救,防 止人员伤亡和发生次生事故。随着 火势越来越猛, 指挥部再次发出指 令:"立即启动应急预案!"消防车及 时赶到,火势被扑灭,牵引车进入停 车场将烧毁车辆拖离,清理车打扫 现场, 停车场内秩序恢复。

随后,演练又模拟了控制区内 突发疫情的应急处置。进博会期 间,在地铁、公交接驳线及停车场 发现发热人员的应急处置。停车场 测温现场,安保人员发现一名体温 异常者,随后将其引导至 P1 停车 场的临时观察外置点,与临时观察 处置点的工作人员进行人员交接。

本次演练测试了进口博览会交 诵保障应急预案中的各项措施, 检 验了本市交通系统遇突发状况的处 置能力和各联动单位的应急联动能